

№ 17 (4166)

28 лютага 2017 г.
Выдаецца з ліпеня 1995 г.
на беларускай
і рускай мовах

Выдавець:
УП «Народная Воля».
Кошт — свабодны.

Да ўвагі!
Хто хоча
надбываць газету
у афісе рэдакцыі —
чакаем!

Народная Воля

ОСТРАЯ ПРОБЛЕМА!



На белорусском рынке складывается критическая ситуация, когда крупные сетевые ритейлеры стремительно развиваются свой бизнес за счет покупателей и отечественных производителей

В Беларуси, как и в стране-соседке России, а также в странах ЕС, законодательно регламентируется срок оплаты товаров в зависимости от его категории (45 дней — столько времени дается у нас, чтобы покупатель рассчитался за товар сроком годности выше 30 дней).

Однако на практике ситуация различно отличается: если крупные российские ритейлеры соблюдают федеральный закон, оплачивая

продукцию точно в срок, то известные представители белорусской розницы вымывают оборотные средства производителей, что приводит к необходимости последних обращаться в банки за кредитованием, чтобы хоть как-то снести концы с концами. Как следствие, увеличивается себестоимость производимой продукции, что ложится в итоге на плечи конечного потребителя.

Да, наше законодатель-

ство предполагает взимание процентов за пользование чужими денежными средствами (статья 366 Гражданского кодекса), но при подаче претензии торговой сети, которая не платит 90 и более дней, поставщика товаров тут же ставят в стойку (отказываются покупать его продукцию). Поэтому независимые эксперты считают необходимым, чтобы государство само вызыгрывало штрафные санкции в доход

государства автоматически, если не оплачивается в срок продукция по договору.

В белорусской экономике ситуация принимает катастрофический оборот: при установленных законодательством сроках платежа за предоставленные товары в 45 дней оплата продукции крупными сетевыми операторами производится в течение 120 календарных дней с момента отгрузки, то есть просроченная дебиторская задолженность колоссаль-

(Продолжение на 2-й стр.)

У НУМАР!

Без бою ні
Мінск, ні
Масква не
здаюца

Учора расійскае агенцтва ТАСС працьвала віз-прем'єра РФ Аркадзя Дваркоўчыка: "у нас разнагалосці застаюцца (маша на ўваже на пазе) паміж Беларуссю і Расій. — Рэд.". І далей: "Беларусь даўно павінна была пагасіць дзеўз за а, не назапашаць яго".

Валтузіна, здаецца, не мае межаў. 16 лютага віц-прем'єр Беларусі Уладзімір Сямяшка казаў: "Мы на мінульмі тыдні правялі чарговыя перамоўы. Склад праекта пратакола, завізіравалі нашымі подпісамі з нашымі візв — віц-прем'єрамі Расіі Аркадзем Дваркоўчым. Цяпер пратакол знаходзіцца на разглядзе расійскага кіраўніцтва. Я спадзяюся, на наступным тыдні ён, ма-чыма, пабачыць свет".

24 лютага прыкладна ў такім кантакце выказаўся міністр энергетыкі Беларусі Уладзімір Патуличкі. Пры гэтым ён дадаў, што ў першую чаргу гаворка ідзе аб стварэнні роўных умоў для суб'ектаў гаспадарання.

І вось заява Дваркоўчыка: разнагалосці паміж Расій і Беларуссю застаюцца. Відавочна адно: не здаюца без бою ні Мінск, ні Москва.

Алена БАРАВАЯ.

ЗА ПРАХАДНОЙ

«Жывём у пастаянным страху, што заўтра застанёмся без працы...»

Нас праства вымушаюць звалінцыца. А кубы ісці? На вуліцы могуць апыніцца каля 60 чалавек. Для невід'імкіцаў цэнтраў такая колькасць новых беспрацоўных — лічба сур'ёзна.

З лютага прадпрыемства перайшло на трохдёнку, да суботы і падзень дадаліся яшчэ два нерабочыя дні — чацвер і пятніца. А зарплату многія работнікі валожынскага «Белпласта» не бачылі са снегіня. Народ у паніцы ад таго, што завод хутка ўтвоўле можуць закрываць.

— Пад 100 рублёў выплацілі 16 і 17 лютага толькі рабочым участкам металаўрабаў і ліцейшчыкам, — рассказаў на прадпрыемстве, — 1 толькі тыму, што людзі вельмі праслі даць хоце штосьці, бо тэрба расплатіцца за камуналку. Сядзіл працујучых ёсьць май-аўтэнічны, ёсьць сем'і, і што рабіць, калі му жонка без зарплаты!

Астатнім не выдаюць зароблене ўжо другі месяц запар — за снегань не разлічыліся. Раней плацілі часткамі. Гэта, прарабчаце за асацыяцыю, як сабаку костку кінуць: хачу — дам, хачу — не. Мы думаем, што наша прадпрыемства хоць закрываць і зрабіць гэта на шынамі рукамі.

— Дык новаўчы было ў гэтых холдынгах уваходзіць, працаўвалі бі сабе спакойні.

— А хо ж у нас пытаяўся? А цяпер вось патрабуе людзей звалінцы, скарачаць

АФІЦЫНА

«Падобна на тое, што нас простишаюць...»

Няўажко сітуацыя на прадпрыемстве такая крэтычная, што яе ўжо не выправіць і валожынскі філіял ААТ «Завод “Белпласт»» прыдзецимаваны мы звярнуліся да начальніка філіяла Аляксандра ФУРСЕВІЧА.

— Вось і сёняння прыїзджаў з Мінска намеснік генеральнага дырэктара чуюцца слова аб тым, што перспектывы ў прадпрыемства сумныя, што хутка мы можам застасцца без працы, што грошай няма і не будзе...

добраахвонта-прымусова. Калі б у Валожыні была праца, як мінімум палова прадпрыемства ўжо зволнілася б. Зарплата максімум 300 рублёў, ды яшчэ з такім затрымкамі... Добра, калі за гэты месяц вырабім прадукцыі на 60 тысяч рублёў і нешта заробім. Хаця звычайна вырабляй больш чым на 200 тысяч.

— Аляксандр Уладзіміравіч, на погляд, пры добраі арганізаціі прадпрыемства малю б выйсьці?

— Безумоўна, малю б. І працоўныя месцы б захавалі: для маленкіх гарадоў гэта вельмі важна. Попыт на прадукцыю ёсьць, з канкурантам у нас толькі Барысаўскі завод пластмасавых вырабаў, кітайцы, але месцы на рынку ўсім хапае, кожны займае сваю нішу. А сёняння нашы склады пустыя. Мы гатовы працаўцаў — няма суванія, і, што самое суванія, няма запікаўленасці ў кіраўніцтва холдунгу ў нашай вытворчасці.

Безвыходнасць нейкай штучнай. І нікому няма справы, што амаль 60 чалавек могуць стаць беспрацоўнымі...

Марыя ЭЙСМАНТ.

БЛИЦ

Как известно, по распоряжению А.Лукашенко создана специальная рабочая группа из представителей государственных органов и деловых кругов, которая должна в короткое время выработать системные предложения по «раскрепощению» бизнеса.

В связи с этим «Народная Воля» решила опросить некоторых из тех, чья деятельность связана с частным предпринимательством. Всем им задавался один и тот же вопрос:

Раскрепощение бизнеса: что для этого нужно сделать государству?

Анатолій ТРУХАНОВІЧ, директор МНПП «АДЛ», председатель ОО «Белорусский союз налогоплательщиков»:

— Мне кажется, прежде всего нужно уважительное отношение друг к другу. А то у нас очень опустили предпринимателя, сделали его человеком бесправным. Поэтому для раскрепощения бизнеса нужно просто начать уважать права человека. И определиться в понятиях, кто главный —чиновник или Его Величество Налогоплательщик, создающий добавленную стоимость. У нас перевернуты понятия. Забыли: государство — это человек или человек для государства? Бюрократы забыли, что их первейшее пред-

назначение — быть полезным человеком, который занимается бизнесом. А у нас на предпринимателей смотрят с хамскими позиций, как на раба. В старые времена когда-то хозяева вместе с крепостными садились за один стол!

Власть не должна унижать и эксплуатировать людей. Власть должна разделять задачи бизнесменов, помогать им, а не в приказном тоне указывать на ошибки.

Поэтому начинать нужно с элементарной порядочности по отношению друг к другу.

Владімір ЛАХАДАНОВ, индивидуальный предприниматель:

— Чтобы государство не ставило палки в колеса. Например, я выезжаю к гражданам и принимаю у них по хорошим ценам всякий хлам: банки, бутылки и прочее. Недавно хотел организовать передвижной приемный пункт возле торгового центра в микрорайоне, где живу. Написал заявление в местную администрацию и получил ответ от замглавы администрации: назначение — быть полезным человеком, который занимается бизнесом. А у нас на предпринимателей смотрят с хамскими позиций, как на раба. В старые времена когда-то хозяева вместе с крепостными садились за один стол!

Власть не должна унижать и эксплуатировать людей. Власть должна разделять задачи бизнесменов, помогать им, а не в приказном тоне указывать на ошибки.

Алегей ГУРКОЎ, дырэктар ТДА «Языбы»:

— Прежде всего нужно, чтобы у людей были оборотные средства, а потому необходимо минимизировать налогообложение, не загонять их в угол. Запретить местным органам власти увеличивать ставки налогов на землю, на недвижимость, и так они очень высокие.

За многие годы правительством решено не больше 20 процентов поставленных нами вопросов. Очень медленно продвигаются все инициативы. И хорошо будет, если с созданием этой рабочей группы многие проблемы сдвинутся с мертвой точки.

Петр КОЗЛОВ, индивидуальный предприниматель, в прошлом — министр торговли:

— Для того чтобы раскрепостить бизнес, во-первых, необходимо изменить к нему отношение чиновников. Не считать бизнесменов вредителями, а больше доверять им. На равных воспринимать государственный бизнес и частный, тем более что жизнь доказывает: частный — эффективнее. Во-вторых, в обществе создана атмосфера страха. У нас сегодня крайне меры наказания применяются и за сознательные нарушения. Всёяды, разработанные в деталях множественные инструкции и согласования повязаны по рукам и ногам прежде всего чиновников и специалистов. А жить по инструкциям без творческого государственного подхода невозможно.

Я намеренно сейчас не говорю о том, что нужно менять систему налогообложения, кредитования и прочее. Много нужно изменить! Как говорит мой сын, нужно прежде всего определиться, в каких отраслях и какие формы собственности наиболее эффективны, и, уже исходя из этого, что-то менять глобально.

— А у нас разве кого-то зажимают, что нужно раскрепощать? Нужно просто выполнять законы, тогда все будет нормально. Высокая налоговая нагрузка? Как там с торговлей дела

— я не очень в курсе. В моем сегменте заплатил 5 процентов по «упрощенке» — и работай. Проблема не в законах, мне кажется. Люди не умеют просчитывать риски.

Наталья УКОЛОВА, водитель такси, преподаватель автошколы, в прошлом — владелица строительного бизнеса:

— Сложный, конечно, вопрос... Расскажу на собственном примере. В свое время я была индивидуальным предпринимателем, занималась строительным бизнесом. Но долго работать не могла. Очень высокая налоговая нагрузка и чрезмерная ответственность. Нужно было порядка половины с выручки отдать государству.

Валерия КЛІЦУНОВА, председатель правления БОО «Отдых в деревне»:

— Для этого прежде всего должна быть политическая воля. Наше государство в этом смысле очень противоречивое. С одной стороны, вроде бы хочет раскрепостить бизнес, потому что без этого мы не выживем. С другой стороны, декламирует правильные вещи, а с другой — они никогда не будут реализованы механизмами власти.

Валерий КОСТКО, фермер:

— Не должно государство лезть в дела бизнеса, тогда и проблем не будет. Власть должна быть отдельно, а бизнес — отдельно.

Расспрашивала Марина КОКТЫШ.

ОСТРАЯ ПРОБЛЕМА!

На белорусском рынке складывается критическая ситуация, когда крупные сетевые ритейлеры стремительно развиваются за счет покупателей и отечественных производителей

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

Кроме того, закон о торговле РФ регламентирует максимальный размер дополнительных вознаграждений, уплачиваемых товаропроводящим сетям в связи с приобретением у производителя определенного количества продовольственных товаров, а также платы за оказание услуг по продвижению товаров, так называемые маркетинговые премии, который не может превышать 5% от цены приобретенных продовольственных товаров, без учета НДС и акцизов в отношении подакцизных товаров. В Беларусь аналогичной нормы нет. Как следствие, при проведении ежегодных переговоров любой сетевой оператор стремится получить максимально высокие дополнительные платежи для увеличения собственного маржинального дохода, что приводит к двойной прибыли – и от производителя, и от потребителя – на одну единицу товара.

И несмотря на прямой запрет белорусского законодательства на понуждение к оплате дополнительных платежей при заключении договора поставки, сетевые ритейлы отказываются от сотрудничества с производителями в случае, когда поставщики не принимают в полном объеме наявляемые им условия.

В то же время торговые сети могут позволить себе проводить рекламные акции за счет своих поставщиков. Например, игра «Удача в придачу», проводимая сетью «Евроопт», оплачена из кармана самих же производителей. Взнос с одной организации немаленький, а их в рекламной игре принимали участие десятки. Таким образом, все призы фактически были оплачены производителями, а не из прибыли торговой сети. В случае, если производитель не хочет участвовать, то «Евроопт» сокращает его полное пространство и т.д., вынуждая оплачивать стоимость участия в рекламной игре.

Помимо коммерческих залов и дополнительных платежей со стороны производителей ритейлеры имеют в арсенале еще одну статью дохода: торговую надбавку. И если накрутка несетевого магазина составляет порядка 30% на продовольственные товары, то наценка сетевых ритейлеров на ту же группу товаров составляет 50–70% от цены производителя за счет полученной скидки на поставляемую продукцию. В то время как сам производитель имеет прибыль на одну единицу продукции в несколько раз меньшую, нежели торговые сети. А при проведении акций со снижением цены и вовсе может продавать продукцию себе в убыток. Например, если производитель зарабатывает с одной единицы продукции 2 цента, то магазин – 10–15 центов.

Помимо цены на рынке складывается таким образом, что один из крупнейших белорусских торговых операторов имеет возможность диктовать условия практически всем отечественным производителям, что, как следствие, влияет на рынок продовольственных товаров в целом. «Евроопт» вынуждает производителей делать так, чтобы у всех остальных сетей цена была выше

как минимум на 10%. Если же производитель даст равные условия с «Еврооптом» хоть одной из других сетей, то «Евроопт» сразу же отказывается закупать продукцию производителя, вынуждая последнего увеличить скидку еще на 10%. Тем самым происходит плановое уничтожение других сетей с рынка.

За счет ежегодного роста инвестиций со стороны производителя они получают возможность установливать минимальные цены по сравнению с другими сетевыми ритейлерами, что вынуждает остальных игроков на рынке действовать их же методами и навязывать производителям аналогичную позицию по предоставлению дополнительных инвестиций от производителя для возможности оставаться конкурентоспособными на рынке.

Более того, независимые эксперты считают, что деятельность торговой сети «Евроопт» должна быть проверена на предмет соблюдения антимонопольного законодательства, поскольку, начиная с сегодняшней день невозможна. Так, на ней лежит колossalная социальная нагрузка поддержки населения. Объем реализации через данную товаропроводящую сеть сокращается в геометрической прогрессии, что может привести к прекращению существования данной сети в недалеком будущем. И вряд ли частный бизнес будет выполнять социальную нагрузку и возьмет на себя обязательства по закупке населения ягод, грибов, приема металломана и так далее. И еще более сомнительно, что он будет работать в населенных пунктах, где проживают только одни пенсионеры и ветераны – население, которое не принесет большой выгода частному бизнесу, но тем не менее должно поддерживаться государством.

В результате этого крупные частные ритейлеры за счет колоссальных финансовых инвестиций от производителей, таких как коммерческий заем на 100 дней, выплату дополнительных вознаграждений за реализацию поставленной продукции, а также за счет необоснованно завышенных цен для потребителей, благодаря наценке в 50–70% от цены производителя, обогащают собственников сетевых операторов, при том что некоторые из них даже не являютсярезидентами Республики Беларусь, а значит, впоследствии вся доходная часть выводится за пределы страны, что приводит к опустошению.

Для борьбы с этим, я считаю, необходимо законодательно закрепить следующие положения, аналогичные которым уже существуют в европейском и российском праве:

- установить максимальный размер дополнительных платежей сетевым магазинам не выше 10% для всех производителей, без дискриминации;

– установить ответственность за нарушение данного положения, изыскивать в пользу государства весь доход, полученный по договорам поставки с условиями о дополнительных платежах свыше 10%;

– установить ответственность за нарушение сроков оплаты товара, установленных законодательством, в виде уплаты штрафа и установление максимальных размеров дополнительных вознаграждений за поставленные товары.

Антон ЛЕГАНЬКОВ,
независимый эксперт.

ния оборудования, а торговля развивается и растет как грибы после дождя – постоянно слышим, что открываются все новые и новые магазины. Независимые эксперты предлагают: надо ввести норму, в соответствии с которой все дополнительные платежи сетям свыше 10% должны взыскиваться в доход государства.

Без этих архиважных мер проблема приобретет катастрофический характер. Сегодня производители платят налоги государству, работают на население, осуществляют платежи тем, у кого покупают сырье, а перспективы их мрачные. Уже сейчас многие близки к убыточности, и недалек тот час, когда они не смогут больше вести хозяйственную деятельность и будут вынуждены ликвидироваться. **Банкротство крупных предприятий-производителей негативно отразится на экономике страны, поскольку они создают рабочие места и выплачивают заработную плату населению, что позволяет ему приобретать товары, в том числе в торговых сетях.**

Не пришло ли время оздоровить экономику Беларусь не на словах, а на деле, перенять благоприятный опыт России, в которой с 2009 года действует закон, регламентирующий сроки оплаты поставки и максимальный размер дополнительных вознаграждений товаропроводящим сетям? Так же для повышения эффективности уже существующего закона о торговле РБ, который не исполняется в части установленных сроков оплаты отгрузенных поставок, необходимо предусмотреть ответственность в пользу государства за нарушение ритейлерами законодательной базы. Например, **ввести штраф, уплачиваемый в казну при нарушении законодательства об установлении сроков оплаты за поставленную продукцию**, что благотворно повлияло бы на платежную дисциплину и, как следствие, на конечной цене продовольственных и нетрадиционных товаров для потребителя.

Сегодня много говорится о повышении покупательской способности населения, поднятии средней заработной платы до 500 и более долларов, но при этом не уделяется должного внимания тому, что цены в Беларусь существенно выше, чем в любой стране, с которой мы граничим (Польша, Литва, Латвия, Россия). Это объясняется в том числе тем, что по европейским или российским контрактам белорусские производители не испытывают проблем с расчетами за поставку продукции. Таким образом, в странах-соседях цены на товары ниже в немалой степени за счет платежной дисциплины и ограничения дополнительных вознаграждений. Мы боремся за справедливую заработную плату для достойного существования населения, но при этом законодательство, которое могло бы способствовать стабильности цен, абсолютно безнадежно не соблюдается представителями торговли.

Отечественным производителям в этой неравной борьбе с монополистическим поведением крупных торговых сетей остается надеяться только на решительные действия руководства страны, направленные на урегулирование вопроса платежной дисциплины и установление максимальных размеров дополнительных вознаграждений за поставленные товары.

Антон ЛЕГАНЬКОВ,
независимый эксперт.



ЗАКУЛИСЬ

МФК под ручку с «Еврооптом»?

На сайте Международной финансовой корпорации появилась официальная информация о том, что проект белорусской компании «Евроторг» (управляет розничной сетью «Евроопт») зарегистрирован за номером 35769. Указана и цель проекта – расширение белорусской розничной сети продуктов питания ООО «Евроторг». Кроме того, сказано, что «проект будет способствовать повышению присутствия компании по всей стране и поможет расширить свою клиентскую базу». Понимает ли МФК, какой проект готова финансировать?

Экскурс в историю

«Евроопт» и «Евроторг» – компании, как известно, с историей.

10 октября 2003 года в Варшаве по просьбе белорусской стороны были задержаны руководители крупнейшего трейдера на минском рынке продовольствия – ЗАО «Евроопт». Несколько днями ранее следственное управление Департамента финансовых расследований КГБ предъявило заочное обвинение Сергею Литвину и Владимиру Василько в создании и управлении транснациональной преступной организацией, совершившей ряд экономических преступлений.

Уголовное дело, фигурантами которого были Сергей Литвин и Владимир Василько, тогда называли одним из самых скандальных. По крайней мере было объявлено, что «результаты работы следствия позволили едва ли не впервые заговорить о деятельности на территории республики преступной организации, в которую входили не только производители, но и высокопоставленные чиновники, представители силовых структур России и Беларусь, лидеры преступных группировок СНГ и стран Западной Европы».

А потом события приобрели странный оборот. Польша не выдала Литвина и Василько Беларусь.

По сведениям «Белорусского партизана», на суд по экстрадиции

сидели весьма известные в белорусской оппозиции люди и свидетельствовали, что независимого и объективного суда в Беларуси нет, поэтому бизнесменов лучше не выдавать. Надо понимать, что свидетельствовали они безвозмездно. Потому что ни Василько, ни Литвин в оппозиции, конечно же, никакого отношения не имели. И даже, наоборот, имели прямое отношение к ближайшему окружению Александра Лукашенко.

Дальше все стало еще больше запутываться. Уголовное дело есть, обвиняемые в бегах, цепь преступного сообщество – спрут, можно сказать, из представителей бизнеса, чиновничества и криминала – правоохранители нашли, но магазины «Евроопт» не закрыли, не национализировали и не изъяли. Наоборот, бизнес со временем приобрел и масштаб, и размах. Как это умудрились сделать формально гонимые и преследуемые белорусским правосудием бизнесмены, слухи ходят разные. В первую очередь насчет того, что работают они после того, как пронеслись перед белорусским государством, «на себя и на того парня». Фактом, однако, остается то, что уголовное дело не помешало Литвину и Василько расширить и приумножить свой бизнес. ЗАО «Евроопт» превратилось в «Евроопт», сохранив старое название для сети магазинов, но владельцами компании остаются именно они.

Но одно но-хау позволило

LIMITED полностью принадлежит компании EUROTIN INVESTMENT LTD., зарегистрированной на Британских Виргинских Островах, а ее 100%-ным собственником выступает гражданин Беларусь Сергей Литвин.

Единственный учредителем CURGIL VENTURES LIMITED является еще одна компания с Виргинских островов – DENISON FINANCE CORP, полностью принадлежащая гражданину Беларусь Владимиру Василько.

Чтобы были понятны масштабы бизнеса гонимых «политических беженцев», приведем только несколько фактов о том, что такое «Евроторг». Эти факты год назад обнародовал сайт «Про бизнес».

По данным за 2015 год, выручка «Евроторга» была в два раза больше, чем у ЕРАМ и Wargaming вместе взятых.

2. «Евроторг» в том же году являлся крупнейшей компанией-работодателем в Беларусь.

3. «Евроторг» рос со скоростью пресыщающей ИТ-компании. Почти как Facebook Марка Цукерберга.

Однако все вышеперечисленное радостно-впечатляюще только на первый взгляд. Надо понимать, что розничный бизнес таких масштабов представляет реальную угрозу для банкротства. Пользуясь своим

клиентской базой, выручка «Евро

представляет собой продукцию в «Евроопт», о нехитром «секрете» знает.

Производители уже стоят, так как контролируя розничные сети, этот монстр диктует такие условия, которые ставят на грань банкротства. Пользуясь своим монопольным положением и возможностью покупать товары по нерыночным ценам, сеть «Евроопт» доводит до банкротства мелкие магазины и региональные торговые сети.

Закрываются и разоряются мелкие торговые сети – теряют арендаторов и владельцев торговых объектов; собственники зданий, магазинов и торговых центров не могут вернуть банковские кредиты, взятые на строительство... Проблемы нарастают, как снежный ком. Но из-за особого статуса этого игрока одни ничего не могут сделать, другие ничего не хотят слышать. Фактическую торговую монополию под различными соусами рекламируют самые крупные государственные СМИ и даже академические институты некими своими исследованиями. Такое ощущение, что «Евроопт» скупает всех оптом.

Сейчас появился слух, что компания лоббирует изменения в антимонопольное законодательство с целью повысить предельно допустимую планку товарооборота с 20% до 35–40%. Это, надо понимать, позволит легализовать тайные связи с «Доброном».

Еще одно но-хау позволило обойти закон о торговле и узаконить для себя сроки расчетов с поставщиками, отличные от тех, что прописаны в законе. Иначе как объяснить, что менеджеры «Евроопта» сейчас фактически призывают поставщиков поставлять товары не напрямую, а через компанию «Найз прайз»? Формально – оптовую, для которой сроки расчетов уже другие. И, конечно, все понимают, что означают для производителей задержки расчетов за поставленную продукцию. Но особый статус «Евроопта», о котором все в Беларусь знают, вынуждает всех помалкивать.

Знают в Беларусь и то, что «Евроопт», пользуясь возможностью, проглотил такой кусок, который сложно прожевать. Началось несварение, начались финансовые проблемы...

Готовы вступить в игру?

А теперь, собственно, новость. Под всеобщие бурные аплодисменты под ручку с «Еврооптом» на белорусском рынке готова появиться Междуродная финансовая корпорация. Причем на сайте МФК ни слова не сказано ни про «Доброном», ни про другие аффилированные компании «Евроопта». Зато в описании проекта можно увидеть, что около 91 миллиона долларов предполагается инвестировать в развитие новых розничных магазинов в «местах крупного скопления населения». С учетом того, что во всех крупных городах (кроме Минска) «Евроопт» уже достиг максимальной планки, установленной законом, хотелось бы поинтересоваться у экспертов МФК: где предполагается размещение этих магазинов?

Или вопрос изменения законодательства хозяйством «Евроопта» уже «порешали»?

Или МФК ни о чем не знала и не догадывалась...

(«Белмартизан».)

У СОСЕДЕЙ

Федеральный закон от 28.12.2009 №381-ФЗ (ред. от 03.07.2016) «Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации»:

восьмь рабочих дней со дня фактического получения таких товаров хозяйствующим субъектом, осуществляющим торговую деятельность, и хозяйствующим субъектом, осуществляющим поставки продовольственных товаров, в связи с заключением и исполнением договора поставки продовольственных товаров

7. В случае, если между хозяйствующим субъектом, осуществляющим торговую деятельность, и хозяйствующим субъектом, осуществляющим поставки продовольственных товаров, заключается и используется (реализуется) договор поставки продовольственных товаров с условием оплаты таких товаров через определенное время после их передачи хозяйствующему субъекту, осуществляющему торговую деятельность, срок оплаты таких товаров для установления данным договором определяется по следующим правилам:

(ред. Федерального закона от 03.07.2016 №273-ФЗ.)

1) продовольственные товары, на которые срок годности установлен менее чем десять дней, подлежат оплате в срок не позднее чем

(п. 3 в ред. Федерального закона от 03.07.2016 №273-ФЗ.)

3) продовольственные товары, на которые срок годности установлен свыше тридцати дней, а также алкогольная продукция, произведенная на территории Российской Федерации, подлежат оплате в срок не позднее чем сорок календарных дней со дня фактического получения таких товаров хозяйствующим субъектом, осуществляющим торговую деятельность;

(п. 2 в ред. Федерального закона от 03.07.2016 №273-ФЗ.)

3) продовольственные товары, на которые срок годности установлен свыше тридцати дней, а также алкогольная продукция, произведенная на территории Российской Федерации, подлежат оплате в срок не позднее чем сорок календарных дней со дня фактического получения таких товаров хозяйствующим субъектом, осуществляющим торговую деятельность;

(п. 3 в ред. Федерального закона от 03.07.2016 №273-ФЗ.)

3) продовольственные товары, на которые срок годности установлен свыше тридцати дней, а также алкогольная продукция, произведенная на территории Российской Федерации, подлежат оплате в срок не позднее чем сорок календарных дней со дня фактического получения таких товаров хозяйствующим субъектом, осуществляющим торговую деятельность;

РЭБУС

За што
асудзілі
фермера?

Учора ў Маларыцкім раённым судзе вынесене рашэнне па справе Аляксандра Бельчукі.

Гісторыя пачалася з інцыдэнтам, які адбыўся яшчэ 9 мая 2014 года, калі сям'я Бельчукой мела канфлікт з супрацоўнікам ДАІ з-за свайго самараўнага незарэгістраванага і незастрахаванага трактара.

Мікалай Бяльчук разам са сваім братам Аляксандрам абінаваціўшы ў тым, што ўчынілі гвалт у дачыненні да даішніка. Маўляў, каб пазбегнуць пакарання, мужчыны спрабавалі склаці трактар і ўстуپілі ў сутыкчу з супрацоўнікамі праваахоўных органаў. Брат Мікалай Бельчукі некалькі разоў ударыў кулакам інспектора, а сам Мікалай быццам бы ўкүсіў інспектора за руку. Дарэчы, на судзе фермер абарыгіраваў гэты факт.

Мікалай Бяльчук быў асуджаны да двух месяцаў арышту, але зараз ужо знаходзіцца на волі. Суд над Аляксандрам пачаўся 27 студзеня.

«Сыну прысыдзілі паўгада зняволенія з абвіненнем пакарання ў калоні агульнага рэжыму», — распавёў «Народнай Волі» бацька фермера **Іван Бяльчук**. — Паколькі Аляксандар знаходзіцца пад вартаў з 21 кастрычніка, то на волю ён выйдзе прыкладна ўжо праз два месяцы. Мы, безумоўна, не згодны з такім судовым рашэннем, але што зробіць? І каму дакажаць сваю невінаватасць?»

Сяргей НІКАНОРАЎ.

СУД

Прыехалі...

«Народная Воля» раней паведамляла пра сітуацыю, калі дэсяткі кілётнай стацічнай турыстычнай кампаніі «Неролі» яшчэ ў 2014 годзе засталіся ля разбітага карытага. Фірма брала перадаплату за турыстычныя паслугі, але на гэтым ўсё і заканчвалася. У выніку падманутымі аказаліся дэсяткі людзей. Агульная сума, якой завадаўшы дырэктар фірмы, складае дэсяткі тысяч долараў. Кіраўніцтва фірмы абіцала вярнуць грошы кліентам яшчэ да канца 2014 года, але, як кажуць, воз і да гэтага часу на месцы.

І вось нарэшце праз некалькі гадоў разбрільніцтва вынесене рашэнне па справе «Неролі»: дырэктар фірмы асуджана да шасці з паловай гадоў зняволенія з канфіскацыяй майна. Пад варту Вольту Іваноўскую ўзялі наўпрост у зале суда — да гэтага часу жанчына знаходзілася пад дамашнім арыштам.

Бакі, безумоўна, яшчэ могуць абскарыцца прысуд, але сёня падманутых кліентаў больш хваляе іншое пытанне: хто ім верне гроши?

Алесь СВЯТЛАНІЧ.

УРАЖАННІ

Рудзенск у мроях

Штыrix-партрэт аднаго з гарадоў-спадарожнікаў Мінска

Нават тыя, хто не вельмі ўважіў сочыць за навінамі беларускага юцьця, чутчы за ёсць, чутлі пра перспектывы гарадоў-спадарожнікаў стаціцы. Спачатку іх было дзвеці — Дзяржынск, Смалявічы, Фаніпаль, Узда, Рудзенск, Лагойск, Столбцы, Заслаўе. Раскazy пра перамены ў іх зачароўвалі: шыкоўныя дамы, зялёныя паркі, блакітныя сажалкі, поўныя набору сацыяльных аўтактаў...

Пра ёсць гэта нам паведамлялі не ў жары дзіцячых казак. Яшчэ ў 2010 годзе Савет міністраў прыняў пастанову «Аб дзяржаўнай праграме будаўніцтва буйных жылых раёнаў для жыхароў Мінска ў гарадах-спадарожніках...». Падтрымаваў яе прэм'ер-міністр Сяргей Сідарскі, але ж гэта не азначае, што Андрэй Кабкоў, цяперашні прэм'ер, не павінен яе выконваць. Зайўжым, не толькі ўрад рыхтаваў сур'ёзныя дакументы, Аляксандар Лукашэнка таксама падпісаў адпаведны ўказ, адзін з іх аўтародаваны ў студзені мінулага года.

Ды што і казаць, у прайяглай гісторыі са стварэннем гарадоў-спадарожнікаў навідавоку фантастычна вялікае шчыраванне тысяч специялістаў над праектамі і пражактамі паветраных замакаў пад кодавай называй «гарады-спадарожнікі». Былі нават зацверджаны наўгародскія дакументы з планамі па прыроце насельніцтва і жыллёвым будаўніцтве ў іх на 2020 год («табліцу»). Лёгка падлічыць, што новыя кватэры ў гарадах-спадарожніках праць гады павінны атрымліваць большы за 30 тысяч мінчан і грамадзян з іншых месцаў. Але, чутчы за ёсць, намаліваюць ў табліцах застанецца толькі на паперы. Прычына не ў адсутнасці дысцыпліні, у Беларусі і яе стаціцы элементарна бракуе грошы. Няма за што будаваць.

Аптымістычныя загалоўкі ў прэсе кшталту «Тут будзе горад-сад!», «Праект стагоддзя!» змяніліся на песямістычныя кшталту «Гарадоў-спадарожнікі» у Мінску пакуль што не будзе».

Тым не менш на публікай на ізтрыя ўчынілі часцей за ёсць згадвацца Рудзенск як самы верагодны варыянт для реалізацыі маштабнага праекта. У адным з інтар'ёраў старышыны Мінскага аблвыканкама Сямян Шапіра выказаўся так: «Найблізы шанец першым атрымаць статус гарада-спадарожніка мае Рудзенск. У тых месцах Мінскай ТЭЦ-5, у якой велізарны запас невыкарыстоўваецца электрычнай і цеплавай энергіі. Ёю лёгка абаўграць ва ўсіх сэнсах нават стотысячны горад!»

На адным з сайтуў мы знайшлі такое тлумачэнне сітуацыі Мінскім аблвыканкам: «Абміркоўваць праблемы гарадоў-спадарожнікіў нікто не гатоў і не збіраецца рабіць гэта, па меншай меры да вясны, з-за складанай эканамічнай сітуацыі пакуль не ясна, што нас чакае. У адпаведным камітэце аблвыканкама лічыцца, што ў бліжайшай будучыні варта падтрымкаць раней названы намер развіція гарады-спадарожнікаў — Рудзенск і Смалявічы. А што рабіць з іх із указам прэзідэнта,

пакуніка, кліента, туриста. Паводле звестак даведнікаў, у гарадскім пасёлку 11 крам, на самай справе іх тут больш, усе невялікія, падобныя падборам тавараў адна на адну. Нічога свайго, адметнага, рудзенскага. Пытаешся: а дзе з дарогі можна выціць кубачкі кавы? — О! Гэта вам траба накіравацца да лазні, а там наступраць ёсць каявінія пад назвай «Таверна», але яна адчынілася аж у 16 гадзін.

Спыняемся перад шыльдай на Доме быту. Чалавек, што прадаўшы міма, разагуа:

— Можаце не чытаць, сёня субота, прапаце толькі цурупіцы?

— А заўтра?

— Заўтра нядзеля, не праце нічога.

Кавай частаемся ў дому Міхаіла Хведаравіча Парфененкі. Сем гадоў тут мітынг з нас пісці для «Народнай Волі» матэрэй ял пра гэтага цікавішага, дасцілішага чалавека, пра ягоную пакрачуючу біографію і ўмение супрацьстаяць шматлікім цяжкасцям. Мы просьмі пабыць яго гдам па тых місцінах Рудзенска, якімі ён добра знаёмы, Міхаіл

шмат ён зарабляў грошай на будаўніцтве касцёла.

— Вы што? — абрауецца ён. — Не толькі не зарабляў, а яшчэ і ўносиць свае гроши з пісці працэсе.

Дарэчы, паводле сваіх рэлігійных перакананняў Міхаіл Хведаравіч — працтант, баптыст, але гэта чыста ўмоўна. Паводле пісці аконімі працэсамі будынкі паліклінікі. Летам мінулага года адзін з нас фатаграфаў помінкі Леніну ў скверы. Звычайні, стандарта-каменны Ільяч. У колішніх часах стаў тут і каменны Сталін. Але ягоную скульптуру зрынулі з п'едэсталі і некуды звеслі. Фатаграфуячы лягушкі помінкі Леніну, ці ж можна было прагназаваць, што і ён будзе хутка звалены з п'едэсталі? Хаяц Беларусь змірлыася з велізарнай колькасцю ідалаў на плошчах сваіх гарадоў і пасёлку.

Калі бетонную глыбу-калону, на якой міццяліся выявы Сталіна, пакінулі на месцы, знайшлі ёй іншае прызначэнне. Да яе прымішылі шыльду з надпісам аб часе заснавання Рудзенска. Праўда, спалучненіе не колеру і тэкстуры пілы з фарбай літар такое няудалое, што дакладна прачытаць высечане на камені немагчыма: яшчэ і ў акулірах, ні без іх.

П'едэстал, на якім дзесяццігоддзі прастаяў камен-

— два зямельныя участкі і два дамы ў Мінскай вобласці, а таксама аўтамабіль «Пежо».

Хоць прыгавор суда не набыў законную сілу, але, думаючы, Сяргей Мураўёў не будзе яго абскарыковаць. Пётр СКВАРЧЭУСКІ.



ны Ленін, зруйнавалі ўшчэнт. На тым месцы, дзе знаходзіўся помнік, і на дарожцы, што віла да яго, кучы камяней.

Місцовая жыхары распавялі, што ліквідацыя помніка правадыру-бальшавікі прайшла ціха, выбрали такі час, калі на вуліцы нікога не было. Нічога не зауважыў. Абышліся без цырыманіяў. Потым высветлілася, што скульптуры Уладзіміра Ільіча апініяя на гаспадарчым дверы былага складарчым дверы былога саўгаса «Рудзенскі», прайглай касцёлік на падворку. Стаяць ён тут з момента, калі на вуліцы Міхаіла Чарота, паста, драматура, грамадскага дзеяча, ураджэнца Рудзенска.

Я шумлівы чарот, я міцежны бунтар. Я балата буджу гучным шумам.

У вадзе я жыву і абымт даажджом хмар,

Але змойкнучы не дам сваім струнам.

Уздыму дух людзей, прабуджу их ад сну, — Славу, будучнасць я ім прарочу... І, міцежны бунтар, клічу жыцця вясну, Кілучу к працы свабоднай і творчай.

Міхась Чарот (Кудзелька) у 1930-я гады перастаў займаць літаратурай, рэдагаваў газету, асуджуа сваіх паплечнікаў за нацыянал-дэмакратызм. Але гэтыя аbstавіны не перашкодзілі арышту былога паста-бунтара, які быў расстрэляны за «контррэвалюцыйную нацыяналь-дэмакратичную дзея-насць» у студзені 1937 года. У 1956 годзе Міхаіл Сымонавіч Кудзелька быў разблігаваны. На будынку Дома культуры ў Рудзенску прымасавана мемарыяльная дошка.

Мікалай ДЫМ, Мікалай ЗЕНЕВІЧ.

(Працяг у наступным нумары.)

ТОЧКА ЗРЕНИЯ

Александр
ФЕДУТА

Яйца
в разных
корзинах

Самая неожиданная для автора этих строк новость прошедшей недели пришла в воскресенье. Президент Российской Федерации провел день на горнолыжном курорте недалеко от Алматы — вместе с казахстанским елбасы. Визит приурочен к 25-летию установления дипломатических отношений с Казахстаном.

Собственно говоря, перед дипломатическими юбилеев сейчас покатится нам навстречу с телевизионных экранов. Это не удивляет. Да и алматинский горный курорт хорошо знаком всем, так что понятно, почему, выбирая между Алматы и Сочи, Путин выбрал Алматы.

Не Логойск выбрал.

Дважды начиная с 2014-го года Владимир Путин публично корректировал свое отношение к близким союзникам. Первый раз — когда идея четырехсторонних переговоров по донбасскому конфликту, форму которой был предложен Европе Нурсултаном Назарбаевым, доверена была к реализации Александру Лукашенко. Тогда, вероятно, глава российского государства счел, что Назарбаев слишком самостоятелен в своей политике, чтобы предоставлять ему возможность общаться с лидерами Германии и Франции несколько чаще обычного.

Сейчас встрече с Александром Лукашенко Путин демонстративно предпочел катание на лыжах в компании Нурсултана Назарбаева. Это было не оскорбительно формально: поездка белорусского президента в Сочи изначально публично трактовалася пресс-службой Кремля как поездка частного лица. Но вот по сути, конечно, оскорблениe было нанесено. В преддверии юбилея установления дипломатических отношений можно было найти двадцать минут для протокольного позирования перед телекамерами.

Я не уверен в том, что продекларированная подготовка к заседанию Высшего государственного совета дышащего на ладан Союзного государства будет ускорена. Очевидно, что состояться она должна не позднее марта — в конце концов, любой бухгалтер скажет, когда у нас окончание финансового года и дирекция предприятия должна отчитываться перед учредителями. Я не уверен, но, по-моему, как раз в марте. И именно в марте, после утверждения доходно-расходной части отчета дирекции, учредители должны сказать всем публично, как дальше будет развиваться предприятие. И с этой точки зрения Союзное государство ничуть не лучше любой частной лавочки. Шуму несколько больше, правда, но в последнее время стих и он.

Почему? Потому что учредители достаточно явно раскладывают яйца по разным корзинам, чтобы при столкновении не проверять друг друга на прочность. Сейчас же всего лишь публично продемонстрировано, что яйцо в общей корзине практически не осталось.

И визитом в Казахстан, а затем в Таджикистан и Киргизстан Путин демонстрирует вектор развития созданного им Евразийского союза. Беларусь решила отдалиться от него? Отдаляйтесь. Но не надейтесь, что глава нашего государства и далее будет восприниматься и в качестве частного лица. Как частное лицо — нет. К

ВЕДАЙ НАШЫХ!



Кацярына Бягун пераскочыла цераз экватар

Літаральна тэдзень таму беларуска, якая яшчэ ў кастрычніку мінулага друга разам з дзвома дочкамі адправілася ў кругасветнае падарожжа, перасекла экватар.

Востраў Суматра ў Інданезіі экватар падзяляе на дзве часткі.

«Адзітурухнулася ў Паўночным паўшарі – прыязмілася ў Паўднёвым! – каменціруе эздымка Кацярына Бягун. – З зімы ў лета дадым махам. Экватар! Так, пераскочыла яго – гэта была мая мара. Эмоцый – фантан! Добра, калі мары здзіясняюцца!»

А днямі беларускія падарожніцы пабывалі на самабытным востраве люпсаедаў.

«Толькі ў XIX стагоддзі тут у дзяржаўным законе прысалі пункт, які забараняе людасцю, – раснавідае Кацярына. – Раніцай выхадзіць на іншапір і назвалі гаспадару затэяў вёскі, куды мы сабраліся. Ён ухваліў: «Выдатны выбар! I людасцю сустэрнече!» Сама смешнае ў гэтым жарце было тое, што ён, улічваючы масівную дысторыю, не быву падобны на жарт. «Не хвалюцеся – з усмешкай супакоўкай уладальнік затэяў». – Гэта мая прабабула людзей ега, а нам ужо нельга...»

Вартаў заўбажыць, што Паўночная і Захадняя Суматра – месцы зусім не турystичныя. І турystы тут няма, і камфорту асаблівага таксама. Таму адпраўляюся далей!

Нагадаем, што кругасветка Кацярыны Бягун і яе дачон будзе дужыца яшча амаль паўгода.

Марына КОКТЫШ.

СЛЫШАЛИ?

Генсек ООН призывает к реформе этой организации



ность в их выполнении, заявил Антониу Гуттерриш.

Политические кризисы, терроризм и многочисленные войны требуют масштабных реформ Организации Объединенных Наций, считает Генеральный секретарь ООН Антониу Гуттерриш.

«Наши структуры недостаточно деструктивны», – заявил Гуттерриш, выступая на Мюнхенской конференции по безопасности.

ГРОМКОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ

В Киеве заявили о разработке «бескомпромиссного» плана по возвращению Крыма и Донбасса



дипломатическим путем, а не военным.

Отметим, что в середине февраля президент США Дональд Трамп дал понять Москве, что будет добиваться возвращения Крыма и Севастополя под контроль Украины.

В Кремле на это ответили, что тема возвращения полуострова не обсуждается. В частности, пресс-секретарь президента РФ Дмитрий Песков отметил, что Россия не обсуждает вопросы, связанные со своей территорией, с зарубежными партнерами. Официальный представитель МИД РФ Мария Захарова на брифинге во внешнеполитическом ведомстве также подчеркнула: «Мы свои территории не возвращаем».

По мнению Авакова, возвращение Крыма и Донбасса под контроль Киева. Он подчеркнул, что этот план «совершенно не связан ни с малейшими уступками», сообщает РИА «Новости».

Глава Министерства внутренних дел Украины Арсен Аваков заявил в интервью местному телеканалу, что власти страны в настоящий момент разрабатывают план по возвращению Крыма и Донбасса под контроль Киева. Он подчеркнул, что этот план «совершенно не связан ни с малейшими уступками», сообщает РИА «Новости».

По мнению Авакова, возвращение Крыма и Донбасса возможно только

«с малейшими уступками», сообщает РИА «Новости».

БЛОКИРОВКА

Шесть стран временно лишиены права голосования

Шесть стран временно лишены права голосования на Генеральной Ассамблее ООН из-за неуплаты членских взносов. Об этом говорится в сообщении ООН.

Главным должником является Венесуэла, которая сможет принимать участие в голосовании

лишь после того, как заплатит 24 миллиона долларов. Другие пять стран, которые лишиены права голоса до конца работы 71-й сессии Генассамблеи ООН, то есть до осени 2017 года, – это Кабо Верде, Ливия, Папуа-Новая Гвинея, Судан и Вануату.

Странам-должникам вернут право голоса, если они заплатят долги как минимум за два года. Об этом заявил новый Генеральный секретарь ООН Антониу Гуттерриш. Суммы ежегодных взносов рассчитываются для каждой страны индивидуально.

ФРАНЦИЯ

Эмманюэль Макрон выходит в лидеры президентской гонки



ПРИМЕР

Амбициозная цель Берлина

Столица Германии поставила перед собой амбициозную цель: свести к нулю выбросы углекислого газа в городском хозяйстве к 2050 году. Одна из составных частей этого плана – электрификация городского транспорта.

Пока автобусы с электрическими двигателями не готовы к широкому внедрению (одной зарядки аккумулятора хватает лишь на 18 километров пути), в Берлине тестируют экокарыбусы нового поколения на скатом природном газе – в качестве технологии переходного периода.

Во Франции в лидеры президентской гонки выходит независимый кандидат Эмманюэль Макрон. У него есть все шансы выйти во второй тур и там победить лидера «Национального фронта» Марин ле Пен. Таковы данные последних опросов, опубликованных в воскресенье. Марин ле Пен на встрече с избирателями не преминула обратиться к сопернику:

– Как проевропейский фанатик Эмманюэль Макрон может рассчитывать на понимание со стороны Великобритании, где идет «брексит», или Италии, которая недавно на референдуме сказала «нет» Европейскому Союзу, или Нидерландов, которые готовятся к побегу националистов во главе с моим другом Гертом Вильдерсом?

По данным опросов, Макрон победит ле Пен во втором туре примерно 60% против 40%.

НУ И НУ!

В Крыму судят противников присоединения к России

Почти два года в аннексированном Россией Крыму продолжается громкий судебный процесс. Обвиняемым, участвовавшим в митинге в поддержку территориальной целостности Украины, грозят немалые сроки.

УРАЖАННІ

Гастролі Зміцера Вайцюшкевіча за акіянам

Ля Ніягарскага вадаспада.



З Івонкай Сурвіллай.

ў супрацоўніцтве з Уладзімірам Някляевым і WZ-Orkiestra за 10 гадоў, і п'ять новых песен. Альбом будзе прапанаваны ў Вільнюсе 4 сакавік.

– Ці праехалісь вы па Залатым мосце ў Сан-Францыску?

– Амерыканцы называюць яго «голдэн гэйт» – «залата брама».

І я ўвесь час будую культурныя масты паміж Захадам і Усходам. У майі душы нарадзілася аналогія: у гэтым годзе спаўніцца 80 гадоў паэзіі «Бывайце зларовы, жывіце багаты!» Адама Русака і таксама 80 гадоў, як пабудавалі мост, які злучае Сан-Францыску з прыградамі Саўсаліта.

Сан-Францыска – гэта горад канцтру, радзіма хіпі, горад вольнасці і дэмакратіі, цэлі і сонечны. У Сан-Францыску я сустрэўся з Алегсем Пузынем, з якім мы разам іграли ў «Палацы» і ў «Крыўі» і які 15 гадоў тому з'ехаў на Амерыку.

– Што вы прывезлі дзяцям Язэпу і Стэфу па іх просьбе?

– Стэфа – сукенку з Сан-Францыску, якую я п'яцілітнюю чашку чадніці, якія знаходзіцца на стакіроўцы. Я заехаў да іх у Варшаву і спішаўся ў Мінск на

канцэрт «Народнага альбома» ў «Прайм Холе».

– Кажучы, што Амерыка праекціруе ізэйрэалізацыі мрой, а якая ваша беларуская мара?

– Мая беларуская мара – каб наша песня была пазнавальная ва ўсім свеце. І не важна працягі. Што тычыцца настрою – мару пра агульначалавечы радасці. Мне здаецца, што беларус павінен быць больш амбітным і актыўней адстойца сваёй месцы пад сонцам.

– Калі Генадзь Мікалаеўчіч Бураўкін вярнуўся з паездкі ў ЗША, ён напісаў верш:

«Я приду сіслівам і стамлівам. Да майі любімай Беларусі, Паздароўкаса з кожным клёнам,

З кожнаю бярзкай абдымуся. А што ў вас нарадзілася ў душы, калі прыхалі дараду?

– Мне ўвесь час хацела паехаць на хутар на Вайцюшкі, на Нёман. Я вярнуўся, каб адчуць вясну і абудзіцца прыроды.

Але і Нёй-Ёрк, і Атава, і Нёй-Джэрсі, і Філадэльфія, людзі, якія там жывуць, усе разам співалі бураўкінскую калханку. Для іх гэта важная песня.

Гутарыла Эла ДЗВІНСКАЯ.

ЭВРИКА!

Беспилотные автомобили



За последние несколько лет в индустрии производства беспилотных автомобилей произошел невероятный прогресс. Все указывает на то, что будущее, в котором мы сможем сесть в машину и заниматься своими делами, пока она сама везет нас до места назначения, уже совсем не горам.

Как сообщает Bloomberg, компания Ford собирается перейти к полной автоматизации беспилотных автомобилей. В статье говорится, что такое решение было принято потому, что инженеры, производящие тестовые поездки на беспилотниках, стали засыпать за рулем от скуки – ведь им практически ничего не надо было делать.

В январе на Международной выставке потребительской электроники (CES) в Лас-Вегасе представитель Ford в конфиден-

циальном разговоре рассказал,

что компания планирует выпустить полностью автоматизированную машину уже в 2021 году.

«Автомобиль, который мы запустим в 2021 году, будет

полностью автоматизирован – у него не будет ни руля, ни педали тормоза. Это означает, что водителю не придется в какой-то

момент брать управление транспортным средством на себя – оно само будет знать, что делать в любой ситуации», – рассказал представитель компании.

Возможно, по мере того, как технологии будут улучшаться, мы будем чувствовать себя более расслабленно – сможем не тянуться к рулю, а вместо этого перекусить или посмотреть фильм.

Но тогда мы не сможем быстро среагировать в случае, если понадобится вмешательство человека.

ТРАГЕДИЯ

ГУЧНАЯ СПРАВА

Убийство на охоте

В сентябре 2015 года Иван БОГДАНОВ и Дмитрий СОСНОВ отправились на ночную охоту за городом.

Мужчины дружили давно и часто охотились или рыбачили вместе. Так было и в этот раз.

Только домой Иван вернулся уже один: пуля из его карабина, предназначенная для лося, попала в сердце друга. О том, что произошло той осенней ночью и как изменилась жизнь после случившегося, Иван Богданов искренне рассказал «Народной Воле».

На охоту только с другом

Иван Богданов и Дмитрий Соснов познакомились в 1999 году. Оба опытные и заядлые охотники. Иван занимался бизнесом, а Дмитрий работал в госсекторе. Позже он пошел на повышение, переехал в областной центр.

— Это был мой близкий друг, — говорит Иван Сергеевич. — Мы не только вместе охотились, рыбачили, но и дружили семьями.

В доме у Богданова есть небольшая комната охотника. На стенах трофеи, бинокль, календари, на которых хозяин отмечал количество поездок в лес в течение года. Показал хозяин и свои записные книжки, где он после каждой охоты фиксировал важные и интересные детали. С 1998 года Иван исписал три толстых ежедневника.

— Это не личный дневник, куда вносят впечатления о прожитом дне, — объясняет мой собеседник. — Я записывал основные вехи поездок на охоту.

Иван листает страницы, большинство записей с 2005 года начинаются словами: «Заехал за Сосновым». Последние строчки были написаны летом 2015 года.

О том, что случилось в лесу, Иван Богданов написать не смог.

Роковой выстрел

Запланированная охота на лося ничем не отличалась от многочисленных предыдущих. Из областного центра друзья выехали в лесничество недалеко от города. Там их уже ждал местный лесничий, который на месте подготовил все необходимое.

— В проем мы поехали в лес, — вспоминает тот вечер Богданов. — Договорились, что Дима будет подхватывать зверя. Заняли заранее обогревенные позиции. Мы находились на расстоянии 40 метров друг от друга. И пока было светло, я его видел, так же как и он меня. Соснов вабил зверя: сначала голосом, потом шевелил кустом. Скоро лось отозвался.

По словам Ивана Сергеевича, он увидел идущего навстречу зверя на расстоянии 80–90 метров. Несколько секунд охотник наблюдал за добывчей через прицел ночного видения, а потом выстрелил из карабина. Сомнений, что на него shell лось, у мужчины не было тогда, нет и сейчас.

— После выстрела я немножко подождал, — восстанавливает произошедшие события Богданов. — Потом смотреть и напомнился на Соснова. От моей позиции до места его гибели было 18 метров. Сначала подумал, что он шумит: забежал вперед и лег. Но оказалось, что нет. Пуля попала в сердце.

Первые минуты после случившегося Иван Богданов находился в состоянии шока. Пока лесничий вызывал и встречал соответствующие службы, он сидел рядом с телом погибшего друга.

— Самый страшный момент был, когда наш спутник ушел, — рассказывает Иван Сергеевич. — На самом деле произошло около часа, но мне казалось, что гораздо больше.

После проведения экспертизы техни-

ческих мероприятий поехали в районный отдел милиции для дачи показаний. По завершении необходимых объяснений и процедур около 8 утра мужчина вернулся в город. Заехал домой за супругой, и они сразу же отправились к вдове погибшего.

О том, что произошло в лесу, Ирина Соснова еще не знала.

— Она сначала не поверила, подумала, что шутка, — вспоминает участник охоты. — Потом крик, истерика... Прибежали соседи, потом приехали коллеги с работы. У Дими двое детей остались.

Похоронили Соснова на его малой родине под Минском.

Должник до конца дней

Через 10 дней после трагедии Ивана вызвали в Следственный комитет. Там он узнал, что по факту произошедшего открыто уголовное дело.

Мужчине инкриминировали часть 1 статьи 144 Уголовного кодекса: причинение смерти по неосторожности. Следствие по делу завершилось в январе 2016 года. Все это время Иван Богданов находился на свободе, никакого давления на него не оказывалось.

— Есть несчастный случай, а есть преступление, — рассуждает он о вменяемой ему статье. — Что такое причинение смерти по неосторожности? Это либо легкомыслие, либо небрежность. В первом случае человек предполагал возможный исход, но, как говорится, махнул рукой.

Как объясняет наш собеседник, результаты эксперимента отличались друг от друга.

— На первый эксперимент мы поехали в конце сентября, — вспоминает Богданов. — Следователь пригласил понятых двух солдат-срочников. Замеры производились лазерной рулеткой, и при направлении ее луча на камуфляж солдата фиксации не происходило. Тогда следователь передал солдату пакет, навел на него луч и сделал замер. Через прицел ночного видения силуэт статиста был виден очень плохо.

Следствие посчитало, что я стрелял по человеку, приняв его за лося. Но силуэт человека и лоси — это, как говорится, две большие разницы.

Также во время эксперимента в тот день лесничий дважды криком гонял идущих на нас лосей.

Позднее на допросе Иван Сергеевич объяснял, что солдат в военной форме в прицел ночного видения заметил намного хуже, чем человек в гражданской одежде.

Повторный следственный эксперимент провели в начале ноября.

— Мы опять поехали на место, — продолжает Богданов. — Там нас уже ждал лесничий и двое понятых-охотников. На одном из них была такая же куртка, как на Соснове в ту ночь. Подождали, пока стемнеет, заняли позиции, как в день трагедии. Через прибор ночного видения четко был виден человек. Следователи считали, что в прицеле человек будет виден плохо, а оказалось наоборот. И перепутать лося с Сосновым я никак не мог.

Разница между двумя экспериментами в следующем солдат-срочник был одет в камуфляжную форму из ткани «Альфа», в которую в 2010 году переодели белорусскую армию. Преимущество ее в том, что военнослужащий делается практически незаметным для инфракрасного излучения. Правда говорят, через оптический прицел будет виден неогретый силуэт,

упредив, он покинул заранее выбранную позицию? На эти вопросы уже никто не ответит, остается лишь строить предположения.

— Скорее всего, Дмитрий подошел, чтобы пошевелить ветку дерева, а она не поддавалась, — говорит Иван Богданов. — Он зашел с другой стороны. И не заметил, как переместился. Не придал этому значения и потерялся в пространстве. Думая, что идет в одном направлении, пошел в другом. То есть произошла дезориентация в лесном массиве, когда стемнело. Хотя прокурор сказал, что этого быть не могло, я пытаюсь себя выгородить.

Я не придал, что Соснов погиб от пули из моего карабина. Он мог перемещаться по лесу как угодно, но я то должен был об этом знать! Можно было посветить или подать другой знак, но обозначить себя. Учтывая, что я не покидал свою позицию, о которой он знал.

Из приговора суда следует, что Иван Богданов произвел выстрел по неогретому силуэту в условиях плохой видимости. Тем самым нарушил «Правила ведения охотничьего хозяйства и охоты». В процессе разбирательства было проведено два следственных эксперимента с целью проверки показаний Богданова и лесничего, который сопровождал друзей на охоте.

Как объясняет наш собеседник, результаты экспериментов отличались друг от друга.

— На первый эксперимент мы поехали в конце сентября, — вспоминает Богданов. — Следователь пригласил понятых двух солдат-срочников. Замеры производились лазерной рулеткой, и при направлении ее луча на камуфляж солдата фиксации не происходило. Тогда следователь передал солдату пакет, навел на него луч и сделал замер. Через прицел ночного видения силуэт статиста был виден очень плохо.

Следствие посчитало, что я стрелял по человеку, приняв его за лося. Но силуэт человека и лоси — это, как говорится, две большие разницы.

Также во время эксперимента в тот день лесничий дважды криком гонял идущих на нас лосей.

Позднее на допросе Иван Сергеевич

объяснял, что солдат в военной форме в прицел ночного видения заметил намного хуже, чем человек в гражданской одежде.

Повторный следственный эксперимент провели в начале ноября.

— Мы опять поехали на место, — продолжает Богданов. — Там нас уже ждал лесничий и двое понятых-охотников. На одном из них была такая же куртка, как на Соснове в ту ночь. Подождали, пока стемнеет, заняли позиции, как в день трагедии. Через прибор ночного видения четко был виден человек. Следователи считали, что в прицеле человек будет виден плохо, а оказалось наоборот. И перепутать лося с Сосновым я никак не мог.

Разница между двумя экспериментами в следующем солдат-срочник был одет в камуфляжную форму из ткани «Альфа», в которую в 2010 году переодели белорусскую армию. Преимущество ее в том, что военнослужащий делается практически незаметным для инфракрасного излучения. Правда говорят, через оптический прицел будет виден неогретый силуэт,

в который трудно прицелиться.

А статист на втором эксперименте был в обычной гражданской (охотничьей) куртке.

— На эксперименте в ноябре статисту было предложено даже изменить местоположение и укрыться среди кустов, — рассказывает Иван Сергеевич. — Но все равно был виден четкий силуэт человека. Это отмечали все участники эксперимента. Внесли в протокол. Но суд результаты второго следственного эксперимента во внимание не принял, сославшись на методологические изменения в сентябре и ноябре.

На суде охотник просил исследовать вопрос, был ли лось в тот вечер на участке. Оспаривать утверждение Богданова, что зверь был, никто не стал.

— Но если зверь был, тогда почему считают, что я стрелял не по нему, а по Соснову? — делится своими доводами Иван. — Во-первых, он находился от меня на расстоянии 18 метров. Подпустить лося так близко к себе опасно и опасно. Во-вторых, если бы даже я стрелял в него на таком расстоянии, то сделал бы не один выстрел.

Если лось не было, тогда, да, я перепутал и выстрелил в человека. Но если зверь появился, то почему суд не допускает, что я стрелял в лося, а между нами в этот момент встал человек? В прицел я видел голову и лося по лоси, соответственно, стрелял в него.

— Свою вину вы не признали?

— Прежде чем выстрелить, я поччаса слушал, смотрел. Решение суда основано только на предположении. Если лось мне померещился, то вопросов нет, но этого никто не подтвердил. Произошел несчастный случай, в который может попасть любой.

Даже если предположить, что я перепутал человека с лосем, то пуля попала в левый бок или грудь, но под большим углом. А ранение в спину, значит, Соснов был виден очень плохо.

Следствие посчитало, что я стрелял по человеку, приняв его за лося. Но силуэт человека и лоси — это, как говорится, две большие разницы.

— Вы допускаете фальсификацию дела?

— Нет. В деле нет ни одного слова неправды. Но задача, видимо, была следующая: не разобраться, а назначить виновного, который за все ответит. Из показаний лесничего следует, что он слышал зверя. Значит, лось был. Судом доказано, что Соснов нарушил правила охоты, сошел с места, но это не явилось причиной его гибели. Всем виной моя беспредупредительность?

Я понимаю родственников погибшего. Им очень тяжело. Приговор суда основан на предположении, что я стрелял по лесничему, который покинул свою позицию (не предупредил) и оказался в моем секторе стрельбы.

— Вы допускаете фальсификацию дела?

— Нет. В деле нет ни одного слова неправды. Но задача, видимо, была следующая: не разобраться, а назначить виновного, который за все ответит. Из показаний лесничего следует, что он слышал зверя. Значит, лось был. Судом доказано, что Соснов нарушил правила охоты, сошел с места, но это не явилось причиной его гибели. Всем виной моя беспредупредительность?

— Вы допускаете фальсификацию дела?

— Нет. В деле нет ни одного слова неправды. Но задача, видимо, была следующая: не разобраться, а назначить виновного, который за все ответит.

— Говорить и вспоминать ничего не хочу, — ответила она. — Ничего. Извините.

— Роман ВАСЮКОВИЧ.

Р.С. В силу ряда причин имена и фамилии в статье изменены.

выстрелил. Но между мной и местом гибели не было кустов — это просто выдумка.

Также было заявлено, что если Соснов забил зверя, значит он и руководил охотой: могходить, где хотел. И раз он туда вышел, значит, лось уже ушел. На чем основано это предположение — не понятно.

Жизнь после трагедии

В прошлом году Иван Богданов подал апелляционную жалобу. Решение суда оставил без изменений.

Сейчас Иван Сергеевич живет под надзором. Два раза в месяц он обязан отмечаться в милиции. На дорогу до работы (туда и обратно) дается по одному часу. Домой поднадзорный должен вернуться не позднее 21.00.

Проверить его нахождение на домашней территории сотрудники могут в любой момент.

— О том, что произошло, вспоминают трудно, — говорит бывший предприниматель. — Еши в лесу, сяди над телом друга, говорил: «Как мне с этим теперь жить?» После суда ездил к Дмитрию на могилу. Приился он мне только один раз: мы с ним разговаривали легко, спокойно.

Больше о своих переживаниях мужчина не говорит.

На вопрос, возьмет ли в руки оружие после окончания срока запрета, также не отвётил.

— У Вани была ужасная депрессия, — сказала мне супруга Богданова. — Он все время молчал. Мы с Сосновыми дружили семьями, но меня так же вынуждали из круга общения. Конечно, им очень тяжело. Сегодня, если бы понадобилась помощь, то мы сразу откликнулись бы.

— Свою вину вы не признали?

— Прежде чем выстрелить, я поччаса слушал, смотрел. Решение суда основано только на предположении. Если лось мне померещился, то вопросов нет, но этого никто не подтвердил. Произошел несчастный случай. Лось отозвался вдруг. Было сплошь. Но я ведь не рядом с охотником находился. Сейчас работаю в этом же лесничестве. Но ворочит прошлое не хочу.

— У Вани была ужасная депрессия, — сказала мне супруга Богданова. — Он все время молчал. Мы с Сосновыми дружили семьями, но меня так же вынуждали из круга общения. Конечно, им очень тяжело. Сегодня, если бы понадобилась помощь, то мы сразу откликнулись бы.

— Свою вину вы не признали?

— Прежде чем выстрелить, я поччаса слушал, смотрел. Решение суда основано только на предположении. Если лось мне померещился, то вопросов нет, но этого никто не подтвердил. Произошел несчастный случай. Лось отозвал

